7ο κεφαλαίο: «Διαδικτύωση-Internet»

Η θεωρία σε ερωτήσεις
7.1 Επίπεδο δικτύου

1. Με ποιες ενέργειες ασχολείται το επίπεδο δικτύου; Ποιες συσκευές συμμετέχουν σε αυτές τις ενέργειες;

2. Ποιο είναι το χαμηλότερο επίπεδο στο μοντέλο OSI που ασχολείται με την από άκρη σε άκρη επικοινωνία, και ποια επίπεδα βρίσκονται χαμηλότερα από αυτό;

3. Τι ονομάζουμε επικοινωνιακό δίκτυο; Να περιγράψετε τη λειτουργία που επιτελεί.

4. Με ποιο τρόπο γίνεται ο λογικός διαχωρισμός μεταξύ επικοινωνιακών θεμάτων και θεμάτων εφαρμογών, και ποιος αναλαμβάνει τα θέματα αυτά, κατά τη μεταφορά των πακέτων;

5. Τι αποφάσεις πρέπει να πάρουν οι ενδιάμεσοι κόμβοι στο επίπεδο δικτύου κατά τη μεταφορά πακέτων και με ποια κριτήρια λαμβάνονται οι αποφάσεις αυτές;

6. Σε ποιο επίπεδο κατά OSI πρέπει να δώσει υπηρεσίες το επίπεδο δικτύου; Τι είδους υπηρεσίες δίνει;

7. Ποιες διαφορετικές φιλοσοφίες υπάρχουν στο επίπεδο δικτύου ως προς την εσωτερική οργάνωση του επικοινωνιακού υποδικτύου;

8. Τι είναι τα νοητά κυκλώματα (VCs), πού χρησιμοποιούνται και πώς λειτουργούν;

9. Με ποιο τρόπο γίνεται η δρομολόγηση των πακέτων στα νοητά κυκλώματα (VCs); Τι δεδομένα χρειάζεται κάθε κόμβος για τη δρομολόγηση σε γειτονικούς κόμβους και πού αποθηκεύει τα δεδομένα αυτά;

10. Πώς διαχωρίζει ένας κόμβος στο επικοινωνιακό υποδίκτυο ένα νοητό κύκλωμα από ένα άλλο;

11. Στα νοητά κυκλώματα, όταν γίνεται η εγκατάσταση μιας σύνδεσης δικτύου ανατίθεται σε αυτήν ένας αναγνωριστικός αριθμός, ο αριθμός νοητού κυκλώματος. Τι γίνεται όμως στην περίπτωση που αυτός ο αριθμός είναι ήδη δεσμευμένος για άλλο νοητό κύκλωμα από έναν κόμβο;

12. Πώς λειτουργούν τα επικοινωνιακά υποδίκτυα αυτοδύναμων πακέτων (datagrams), πού χρησιμοποιούνται και πώς λειτουργούν;

13. Ποιες οι διαφορές μεταξύ των επικοινωνιακών υποδικτύων νοητών κυκλωμάτων και των υποδικτύων αυτοδύναμων πακέτων;

14. Τι είδους υπηρεσίες παρέχουν τα επικοινωνιακά υποδίκτυα νοητών κυκλωμάτων και τα υποδίκτυα αυτοδύναμων πακέτων;

Ασκήσεις
1. α) Τι είναι ο αριθμός νοητού κυκλώματος;

β) Με βάση το παρακάτω σχήμα πώς θα δρομολογηθούν τα πακέτα:



i)  με αφετηρία τον κόμβο D και προορισμό τον κόμβο V


ii)  με αφετηρία τον κόμβο C και προορισμό τον κόμβο X 

iii)  με αφετηρία τον κόμβο A και προορισμό τον κόμβο B;
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γ) Πώς εξηγείται το γεγονός ότι στην πρώτη και τρίτη περίπτωση το VC εισόδου είναι διαφορετικό από το VC εξόδου; Σε ποιες περιπτώσεις συμβαίνει αυτό;

δ) Θα μπορούσαν τα πακέτα μιας σύνδεσης να ακολουθήσουν αρχικά τη διαδρομή του πίνακα και έπειτα από ένα χρονικό διάστημα μια άλλη διαδρομή; Να εξηγήσετε την απάντησή σας.

2. Θεωρούμε ότι ο υπολογιστής Α στέλνει δεδομένα στον Β. Θέλουμε να εξετάσουμε πως θα γίνει η δρομολόγηση στην περίπτωση που έχουμε υποδίκτυο νοητών κυκλωμάτων και στην περίπτωση που έχουμε υποδίκτυο αυτοδύναμων πακέτων. Θεωρούμε έτσι ότι στην περίπτωση που έχουμε υποδίκτυο νοητών κυκλωμάτων εγκαθίσταται σύνδεση από τον Α στον Β μέσω της διαδρομής 4-5-3-2 από τους ενδιάμεσους κόμβους. Επίσης θεωρούμε ότι στην περίπτωση που έχουμε υποδίκτυο αυτοδύναμων πακέτων για τη διαδρομή από τον Α μέχρι τον Β ισχύουν τα εξής για τους ενδιάμεσους κόμβους: ο κόμβος 4 στέλνει πακέτα στους κόμβους 1, 2 και 5, ο κόμβος 1 στέλνει στον 2, ο κόμβος 5 στέλνει στον 3 και στον 6, ο κόμβος 6 στον 3 και ο κόμβος 3 στον 2.
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α) Ποια διαδρομή θα ακολουθήσουν τα πακέτα αν θεωρήσουμε ότι έχουμε υποδίκτυο νοητών κυκλωμάτων;

β) Ποια διαδρομή θα ακολουθήσουν τα πακέτα αν θεωρήσουμε ότι έχουμε υποδίκτυο αυτοδύναμων πακέτων; Εάν υπάρχουν πολλές εναλλακτικές διαδρομές μπορούν να χρησιμοποιηθούν όλες ή πρέπει να επιλεγεί μόνο μία; 

γ) Σε ποια περίπτωση όλα τα πακέτα θα ακολουθήσουν την ίδια ακριβώς διαδρομή; Στην άλλη περίπτωση τι συμβαίνει ακριβώς;

δ) Τι πληροφορία χρειάζεται να κρατά ο κάθε κόμβος προκειμένου να κάνει τη δρομολόγηση στις δύο περιπτώσεις; 

3. Να βρείτε και να καταγράψετε ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στα υποδίκτυα νοητών κυκλωμάτων (VCs) και στα υποδίκτυα αυτοδύναμων πακέτων (datagrams).

4. Να αναζητήσετε στο Διαδίκτυο ποιες τεχνολογίες και πρωτόκολλα χρησιμοποιούν νοητά κυκλώματα και ποιες αυτοδύναμα πακέτα. Επίσης, κάποιες υπηρεσίες με σύνδεση και κάποιες χωρίς. Αν είναι δυνατόν να βρείτε και τεχνολογίες για συνδυασμούς οργάνωσης υποδικτύων και υπηρεσιών.

7.2 Τεχνολογία TCP/IP
15. Πώς χρησιμοποιείται σήμερα ο όρος TCP/IP; Σε ποια πρωτόκολλα αναφέρεται και γιατί έχει επικρατήσει αυτή η ονομασία;

16. Ποια ανάγκη οδήγησε στην επικράτηση της τεχνολογίας TCP/IP και ποιοι παράγοντες συνέβαλαν στην επικράτηση αυτή;

17. Ποιο είναι το βασικό πλεονέκτημα των πρωτοκόλλων TCP/IP στην επικοινωνία υπολογιστών;

18. Να δώσετε τους ορισμούς των ακόλουθων όρων: TCP/IP διαδίκτυο, παγκόσμιο Διαδίκτυο (Internet), εσωτερικό ιδιωτικό δίκτυο τεχνολογίας TCP/IP (intranet).

19. Από ποια επίπεδα αποτελείται το μοντέλο TCP/IP και σε τι διαφέρει από το μοντέλο OSI;

20. Σε ποιο επίπεδο του μοντέλου TCP/IP συνδυάζονται το επίπεδο σύνδεσης δεδομένων και το φυσικό επίπεδο του μοντέλου OSI και για ποιο λόγο συμβαίνει αυτό; Κατά πόσο αυτά τα επίπεδα είναι σαφώς διαχωρισμένα στο μοντέλο OSI;

21. Να αναφέρεται πρωτόκολλα στα επίπεδα εφαρμογής, μεταφοράς και δικτύου στο μοντέλο TCP/IP.

22. Ποιες λειτουργίες εκτελεί το επίπεδο πρόσβασης δικτύου;

23. Ποιες υπηρεσίες προσφέρει το επίπεδο δικτύου στο επίπεδο μεταφοράς; Ποιες λειτουργίες εκτελεί;

24. Σε τι χρησιμεύουν τα πρωτόκολλα Μετατροπής Διευθύνσεων (ARP) και Ανάστροφης Μετατροπής Διευθύνσεων (RARP);

25. Πού χρησιμοποιείται το πρωτόκολλο Μηνύματος Ελέγχου Διαδικτύου (ICMP);

26. Τι λειτουργίες επιτελεί το επίπεδο μεταφοράς και ποια πρωτόκολλα χρησιμοποιεί;

27. Ποια χαρακτηριστικά έχουν οι συνδέσεις με το πρωτόκολλο TCP;

28. Ποια η διαφορά μεταξύ των πρωτοκόλλων TCP και UDP ως προς τις συνδέσεις που προσφέρουν;

29. Τι λειτουργίες επιτελεί το επίπεδο εφαρμογής;

30. Ποιο τυπικό μοντέλο χρησιμοποιούν οι εφαρμογές TCP/IP; Να περιγράψετε πώς λειτουργεί αυτό.

31. Να περιγράψετε πώς επικοινωνούν τα πρωτόκολλα των επιπέδων του μοντέλου TCP/IP. Για παράδειγμα να πάρετε την περίπτωση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

32. Ποια επίπεδα χρησιμοποιούν οι εφαρμογές που βασίζονται στα πρωτόκολλα TCP/IP και σε ποια άλλα επίπεδα παρέχουν τις υπηρεσίες τους;

33. Πώς διασυνδέονται τα διαφορετικά δίκτυα που συνιστούν το Διαδίκτυο;

34. Τι χρειάζεται να γνωρίζει ο χρήστης προκειμένου να έχει πρόσβαση σε έναν άλλο υπολογιστή στο Διαδίκτυο; Πώς χρησιμοποιείται η πληροφορία αυτή;

Ασκήσεις
5. α) Να αντιστοιχήσετε τα πρωτόκολλα στη στήλη Α με τα επίπεδα της στήλης Β;

	A
	B

	1. FTP

2. UDP

3. TFTP

4. Telnet

5. IP

6. ICMP

7. SMTP

8. TCP
9. Ethernet
	a. Επίπεδο Εφαρμογής

b. Επίπεδο Μεταφοράς

c. Επίπεδο Δικτύου

d. Επίπεδο Πρόσβασης Δικτύου


β) Για ποιο σκοπό χρησιμοποιείται καθένα από τα πρωτόκολλα του επιπέδου εφαρμογής;

γ) Ποιο πρωτόκολλο στο επίπεδο μεταφοράς χρησιμοποιεί καθένα από τα πρωτόκολλα του επιπέδου εφαρμογής; Μπορείτε να δικαιολογήσετε γιατί; (Η απάντηση που θα δώσετε να αναφέρεται στο είδος των συνδέσεων που παρέχουν τα πρωτόκολλα του επιπέδου μεταφοράς).

δ) Μπορεί το πρωτόκολλο ICMP να αντικαταστήσει το πρωτόκολλο IP; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

ε) Ποιο από τα πρωτόκολλα TCP και UDP παρέχει αξιόπιστες συνδέσεις και τι σημαίνει ακριβώς ο όρος αυτός;

2. Ποιο πρότυπο βλέπετε σχηματικά στην παρακάτω εικόνα; Πού χρησιμοποιείται αυτό; Να περιγράψετε πώς ακριβώς λειτουργεί.
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3. Στο παρακάτω σχήμα ζητείται να συμπληρώσετε την «κατεύθυνση» των δεδομένων όταν ο υπολογιστής Α στέλνει πακέτα δεδομένων στον υπολογιστή Β.

α) Με βάση το σχήμα αυτό να περιγράψετε τι ακριβώς συμβαίνει.

β) Τι μεσολαβεί μεταξύ των δύο τοπικών δικτύων και ποια η δουλειά των «μεσολαβητών»;

γ) Ποιο στοιχείο του υπολογιστή προορισμού χρειάζεται να γνωρίζει ο υπολογιστής αποστολής;  
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4. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα. Ποιες οι διαφορές ανάμεσα στο μοντέλο OSI και στο μοντέλο TCP/IP;
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5. Να περιγράψετε (με βάση το παράδειγμα του βιβλίου για το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο) ποια πρωτόκολλα χρειάζονται για να υλοποιηθεί η αποστολή ενός αρχείου με FTP στο δίκτυο. Πώς συνεργάζονται αυτά τα πρωτόκολλα μεταξύ τους και σε ποια επίπεδα του μοντέλου TCP/IP αναφέρονται;
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